
Евгени Кирилов: Държавната регулация на финансовата система у нас вече се 
предлага доста късно

Евродепутатът от Прогресивния алианс на социалистите и демократите в Европейския 
парламент Евгени Кирилов в интервю за Агенция „Фокус”

Фокус: Г-н Кирилов, като представител на социалистите в Европейския парламент как 
намирате изказаната идея на „Атака”, която подкрепа управлението на ГЕРБ, за по-
силна държавна намеса и регулация в банковия сектор и срещу неолиберализма у нас? 
Социалистите в Европа говорят за това отдавна. 
Евгени Кирилов:</b> Да, това е така. Социалистите в Европа отдавна говорят за 
една по-активна регулация на финансовите пазари. Говорим и за по-ефективна 
държавна политика, свързана с приемането на мерки, които да намалят последствията 
от кризата. Това като философия, разбира се, е една дългосрочна линия на 
социалистите.  
Фокус: Вас изненадва ли ви, че предложенията за държавна регулация идват все пак 
от „Атака”, която подкрепя ГЕРБ, която е дясно ориентирана партия?  
Евгени Кирилов: На мен лично ми е трудно да класифицирам каква партия е „Атака”. 
Тезата най-общо казано е правилна, но мисля, че те много закъсняха. Като 
подкрепящи управлението, „Атака” трябваше да повдигнат този въпрос още миналата 
година. Тогава и предишното правителство започна политика на по-активна намеса и 
държавно финансиране и наливане на свеж ресурс в реалната икономика. Но това 
започна два-три месеца преди изборите и беше окачествено като харчене като за 
последно, а всъщност беше правилна политика, за да се омаловажат последиците от 
кризата. След това, след изборите, философията беше тотално сбъркана. Новата 
линия беше – обратното да се режат разходи, в резултат на което икономическата 
криза в България се изостри неимоверно много. Кризата повлия и на приходите в 
бюджета и аз мисля, че и тогава трябваше „Атака” да говори за това. Сега мисля, че 
нещата са вече в много по-кризисна ситуация и вече и ресурсът на държавата не може 
да помогне, тъй като фискалният резерв, който беше оставило предишното 
правителство, е доста намалял – без да се знае за какви цели. Всичко това заедно 
показва, че сме безвъзвратно закъснели, тъй като всичко това се правеше от другите 
ни партньори страни-членки в Европейския съюз навреме, в резултат на което разбира 
се държавният дълг на тези страни се повиши значително. Според мен държавната 
регулация у нас вече се предлага доста късно. Ще дам пример със ситуацията в 
Гърция. Ако там бяха реагирали в началото на годината, можеше да се избегне тази 
огромна криза, която се разви и вече удря сериозно по еврото. Тогава можеше 
примерно с 50-60 милиарда евро да се успокоят финансовите пазари. А сега, както 
знаете, ситуацията стигна до почти 750 милиарда евро и пазарите все още са 
неспокойни. Това е основното – да се реагира навреме. Днес, въпросът с ограничаване 
на горната граница на лихвите е нереален и неработещ, така че отдавам 
предложението на „Атака” на това, че макар и много късно, те са прозрели 
тенденциите, които стават в Европа.  
Фокус: Кои идеи за излизане от кризата– на социалисти или на десните в ЕП се 
оказаха по-ефективни?  
Евгени Кирилов: Активната намеса на държавите, от страните, които първи 
почувстваха ефекта от кризата, беше доста силен и навреме. Те наляха огромни 
средства, включително в банките, чрез които средства, разбира се, контролираха 
целия процес на развитие – първо на финансовата криза, а след това и на 
последвалата икономическа криза, за да избегнат най-тежките последствия. Това 



беше активна политика в течение на година и половина – две. Това се случи в страни, 
в които има и ляво и дясно управление, защото беше ясно, че и самата Америка даде 
пример, че това е начинът, за да се избегне огромният срив, така, както се получи 
1929 г. Т.е. уроците бяха добре усвоени. За съжаление при нас този момент беше 
пропуснат – не последвахме примера. Именно това води до много тежки последствия 
сега.  
Фокус: Вие бяхте един от инициаторите за опростяване на достъпа до структурните 
фондове – нещо, което бе одобрено в Европейския парламент. Мислите ли, че в 
България те се използват пълноценно за стимулиране на икономиката като цяло?  
Евгени Кирилов: Това е един добър резерв, който може са послужи за справяне с 
кризата – наливане на свежи пари в икономиката. Резултатите от усвояването на 
структурните фондове у нас са доста слаби. Мисля, че цялостната политика в тази
област доведе до това, че ние сега сме в по-лошо положение, отколкото преди година, 
тъй като имаше известно наваксване и мобилизация за използването на тези средства. 
Сега ние сме вече на предпоследно място по усвояването на структурните фондове, а 
бяхме на 16-то през есента на миналата година. За това изиграха редица фактори –
спряно бе държавното съфинансиране. Знаем, че там винаги има процент държавно 
съфинансиране, което допълнително забави процеса на усвояване на средствата и 
бяха предприети чистки сред администрацията. Някои от тях вероятно бяха удачни, но 
болшинството всъщност доведоха до загуба на квалифицирани кадри. Назначаването 
на министър, който да координира тази дейност, закъсня и нямаше плавно преливане 
на политиката за усвояване на средствата на Европейския съюз. Но ми се струва, че за 
това роля изигра популизмът. За съжаление, това са резултатите.  
Фокус: От сега може ли да се прогнозира, че няма да можем да се възползваме 
достатъчно от средствата на Европейския съюз за изравняване на регионите? 
Евгени Кирилов: Моята оценка в момента е доста песимистична. Да се надяваме, че 
ще настъпи някаква мобилизация. Особено това засяга общините – по-бедните, които 
натрупаха някакъв опит и видяха ползата от тези програми. Но забавянето е доста 
критично.  
Фокус: Имате ли поглед в Румъния как се усвояват европейските фондове?  
Евгени Кирилов: Навсякъде има трудности. Това не е някакъв специфичен български 
феномен. Навсякъде има трудности и всички се борят и затова в моя доклад 
предложих сериозно опростяване на тези процедури, защото е трудно и за някои стари 
страни-членки. Но въпреки това те се справят и са по-добре от нас и имат много по-
добра усвояемост. Някои също губят известна част от парите, които са били 
предназначени за тях. Но все пак губят много по-малко пари от нас.  
Фокус: В Европейската комисия се разглеждат текстове до шест месеца да има нов 
тип регулация в банковата система. Предполагам, че това се подкрепа от вашата 
парламентарна група в ЕП. Мислите ли, че има шанс да се случи едно такова нещо?  
Евгени Кирилов: При всички случай това ще се случи, въпросът е какъв ще бъде 
обхватът, защото трябва да се постигне в Европарламента мнозинство по 
предложените мерки. Проектодоклада за изхода от кризата авторът е всъщност 
социалистка- бившата шефка на икономическата комисия в ЕП, тя е французойка. 
Докладът на този етап е в съвсем начален етап. Но той е невероятно критичен, 
изисква много силни мерки за регулиране на финансовите институции. Положението е 
изключително тежко от гледна точка на състояние на еврото. Това неминуемо ще се 
отрази на икономическото възстановяване на Европейския съюз. Тези, които правят 
погрешни прогнози като нашият лидер, световен финансист г-н Дянков, като че ли не 
виждат всички тези проблеми. Не виждат, че съживяването на икономиката в ЕС 
неминуемо ще се забави, а трябва естествено да си правим изводи за това как това ще 
се отрази на нас.  



Фокус: Социалистите могат ли да възвърнат позициите си в Европа чрез 
преосмислянето на този дясно-центристки модел в икономиката, който доведе до 
кризата? 
Евгени Кирилов: Мисля, че да, защото социалистите изказаха и защитаваха тези 
позиции още преди кризата да настъпи, още преди да настане срив в банковата 
система и сега като изход от икономическите трудности. Това е един процес и във 
всички случаи гражданите на ЕС ще намерят изхода в мерките, които предлагат 
именно социалистите.  
Фокус: Социалната сфера става изключително важна навсякъде в Европа. Има нужда 
от социална защита, която да окажат държавите, и в България е така. 
Евгени Кирилов: По настояване на групата на социалистите и демократите в 
Европейския парламент, ЕК още в навечерието на нейното утвърждаване пое 
ангажимент всички законодателни мерки, които предлагат да имат една оценка от 
гледна точка на социалните последствия. Тази социална сфера добива разбира се 
много по-силно значение именно в кризисна ситуация, тъй като никои не е съгласен 
обикновените граждани да поемат последствията от огромните финансови спекулации, 
които станаха и продължават да стават на финансовите пазари. Това е тотално 
неприемливо. Разбира се неминуемо ще се съкращават и разходи, но има хора, които 
са на границата на оцеляването – не само у нас, у нас те са много повече, но такива 
групи от хора съществуват в почти всички страни членки на ЕС. Работата на 
социалистите и демократите е наистина да следят тези хора да попаднат в социалната 
мрежа на спасяване. 
Фокус: Преди два дни излезе една информация от ЕС, че се предлага увеличаване на 
пенсионната възраст до 70 години. Мислите ли, че това е реалистично и че трябва да 
се случи, защото в пенсионния модел, който съществува в различните страни в ЕС, 
като че ли не работи достатъчно добре и този проблем се очертава? 
Евгени Кирилов: На този етап подобни от централно европейско равнище надали ще 
има, тъй като това вече зависи от всяка една страна. Но като цяло върви към 
удължаване на пенсионната възраст. Аз мисля, че ние сме в едно средно положение. 
Има големи страни, не само Гърция, но например Франция, където хората все още се 
пенсионират по-рано. Това се решава от всяка страна поотделно. Тенденцията обаче е 
в тази посока, защото процентът на застаряващото население в ЕС расте неимоверно. 
Разбира се, това е свързано със средната възраст. Хората у нас нямат тази 
продължителност на живот, както в някои развити страни на ЕС, затова ние също 
трябва сами да си отчитаме нашата статистика.  
Галина ДИМОВА 
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